## 美国发动伊拉克战争20周年

## 那个朝小布什扔鞋的 伊拉克记者怎样了



蒙塔达尔·扎伊迪





2008年扎伊迪向时任美国总统小布什扔鞋的瞬 间。 (资料片)

20年前的3月20日,美国及其西方盟友以 所谓"拥有大规模杀伤性武器"为由,在未获联 合国安理会授权的情况下,发动了伊拉克战争, 推翻了萨达姆政权,导致数百万人流离失所,战 争带来的后续影响深刻改变了中东乃至全球安

2008年12月,一个愤怒的伊拉克记者向发 动伊拉克战争的美国总统小布什扔去一只鞋 子,当时世界为之瞠目结舌。在伊拉克战争20 周年之际,那个扔鞋的记者蒙塔达尔·扎伊迪 说,他从未后悔当年的举动,而且至今仍对美国 的行径感到愤怒。

2008年12月,小布什在卸任前访问伊拉克, 与时任伊拉克总理马利基共同出席新闻发布 会。在发布会上,记者扎伊迪朝小布什先后扔 了两只鞋,高喊:"这是伊拉克人民的吻别!"虽然 小布什及时躲闪并未被击中,扎伊迪也被扑倒 并带出现场,但他的这一行为创造了一个本世 纪初的政治名场面。

回想当年,扎伊迪从没想到当年的行为会 引发轰动。"请律师辩护时,我让我哥把我的车 说。 卖掉来支付费用,可他说'你疯了吗?现在已经 有3000名律师签名免费为你辩护。'"据称,还有 人建议把扎伊迪朝小布什扔的鞋子收藏到博物 馆,但后来这双鞋被美方和伊拉克安全部队销

扔鞋事件后,扎伊迪说:"我朝小布什扔鞋是 想表达对他谎言的拒绝,对美国占领我们国家 的拒绝,对美军杀害我们国家人民的拒绝。"至 今,扎伊迪仍表示不后悔当年的举动。"这一幕 证明,终有一日,能有一个普通人可以对一个拥 有权力、武器、金钱和权威的傲慢之人说'不', 告诉他'你错了',你害死了那么多人,改变了伊 拉克、阿富汗、黎巴嫩、叙利亚等国和整个中东 赔偿受害者,让小布什担责。"不过,扎伊迪最终 地区的命运。"伊拉克战争爆发20周年之际,扎 未能当选议员。 伊迪在接受路透社采访时说。

扎伊迪从2005年开始在巴格达电视台当记 者,曾在2007年11月遭遇绑架。当时,他在上 班路上被持枪的袭击者打晕,被绑起来蒙着眼 带走,对方将他扣留了三天,问了一些关于他记 者工作的问题后,又把他放了。因为这件事,扎 伊迪还上过联合国难民事务高级专员的报告, 报告当时称,"记者、媒体工作者和其他专业人 士继续成为绑架和暗杀的目标。"在巴格达生活 期间,扎伊迪还曾两次被驻伊美军逮捕。2008 年1月,美军搜查了扎伊迪的住所,还把他扣留 了一夜,后来又向他道歉。

扎伊迪一度成为中东地区的名人,甚至还 有一些政治活动模仿了他的举动。扔鞋事件 后,扎伊迪也付出了代价。2009年,他以袭击外 国元首的罪名被捕,起初被判入狱3年,后来改 判为1年,最终他入狱6个月,据称其间受到过 折磨。"当我被释放时,我没感到什么不同。当 然我想念个人自由,呼吸到新鲜空气的感觉,拥 有过上正常生活的能力,但我就像从一个监狱 被释放到了一个更大的监狱。"他接受采访时

2010年,扎伊迪出版了《致小布什总统的最 后问候:伊拉克"扔鞋记者"狱中笔记》一书,以日 记的形式详细记录了自己在狱中遭受折磨的细 节,以及自己对伊拉克战争的思考。

据路透社报道,扎伊迪获释后离开伊拉克, 前往黎巴嫩生活了十年,在2018年又回到伊拉 克参加大选,试图竞选议员。"当你看到人们一 天24小时的痛苦时,你也会非常痛苦。"他寻求 打击腐败,在竞选期间批评美国和伊朗介入伊 拉克事务,批评美国干预伊拉克安全部队。他 当时表示,"如果我成为伊拉克总理,要做的第 一件事就是让美国正式向所有伊拉克人道歉,

3月16日,波兰总统杜 达在与到访的捷克总统帕 维尔会晤后表示,波兰将 向乌克兰提供首批4架米 格-29战斗机。按照杜达 的说法,这些战机将在"未 来几天"交付,并且可以 "全面投入使用"。他强 调,米格-29是乌克兰飞行 员现在不接受额外训练就

能直接操作的机型。 波兰决定援乌战机次 日,另一个北约国家斯洛 伐克跟进,该国总理黑格 尔宣布将向乌克兰提供13 架米格-29战机。同时,斯 洛伐克还将向乌克兰提供 ·套"立方体"防空系统。

波兰和斯洛伐克同为 乌克兰西部邻国,这次-前一后宣布援乌战机,似 乎是一次协调行动。波兰 现有28架米格-29,由于其 中部分战机是过去从德国 获得的,因而如果将其提 供给乌克兰,还需要德国 方面的许可。但波兰宣布 援乌米格-29之前,并未就 此事与德国沟通。

自乌克兰危机爆发以 来,出于历史和现实原因, 波兰一直冲在反俄最前 线。作为北约成员国,美 军先前就在波兰轮驻,但 杜达政府一直寻求美国在 波兰扩大军事存在并永久 驻军。而且,随着北约与 俄罗斯军事对抗不断升 级,波兰等中东欧国家组 成的北约东翼,成为西方 重点加强军力的方向。

美国在波兰北部部署 有陆基"宙斯盾"反导系 统,美波两国基本商定美 军在波兰永久驻扎且继续 扩大驻军规模。3月21日, 美国陆军常驻波兰基地在 波兰波兹南的一处军事基 地举行成立仪式。这是美 军在波兰首个、在欧洲第 八个常驻基地,主要为驻 波美军提供基础设施支 持,并负责美陆军第五军 司令部前沿指挥所的运行 和管理。在欧洲,类似的 美军常驻基地在德国有5

德国施压,要求其顺势允 许各国向乌克兰提供德制 "豹"-2主战坦克。为此, 美德还有一番讨价还价, 最终德国拉上美国,在美 方承诺援乌美制"艾布拉 姆斯"主战坦克的情况下, 德国决定援乌"豹"-2,并 给予其他国家出口许可。

在促成西方援乌主战 坦克方面,波兰成功地向 德国施压,在撬动北约其 他成员国方面发挥了关键 作用。如今,波兰拿出同 样的剧本,准备再来一次 对德施压,从而带动整个 北约在援乌战机问题上松 动立场。

德国总理朔尔茨宣布 援乌主战坦克的同时,画 出两条"红线":不向乌克 兰派遣地面部队,不向乌 克兰提供战斗机。尽管乌 克兰一再对美喊话寻求获 得美制 F-16战机,但美国 总统拜登也直言不考虑向 乌克兰提供战机。就连此 前积极提供军事援助的英 国,也在援乌战机问题上 小心谨慎,英国国防大臣 华莱士排除了近期向乌克 兰提供"台风"战机的可能

这种情况下,波兰的 决定又给德国出了个难 题。不过,这回美国可能 暂时不会向德国施压,波 兰此前提出将其米格-29 战机通过德国基地移交乌 克兰的建议曾遭到美国反

无论如何,波兰和斯 洛伐克的决定在北约内部 撕开了一个小口子,但让 现在口头承诺的米格-29, 变成乌克兰期待的F-16, 并不是容易的事。对于这 两个邻国的米格-29,一方 面乌总统泽连斯基表示感 谢,另一方面乌空军发言 人伊格纳特却不知足,称 米格-29已经过时,没法有 效对付俄军的巡航导弹和 无人机。他还借机再次向 西方喊话:"我们需要 F-16°,



处,在比利时和意大利各有1处。

俄乌冲突爆发一年多来,波 克兰,波兰东南部的热舒夫成为 西方援乌装备物资的后勤转运 枢纽,波兰借此在北约内部的存 在感和影响力显著提升。

今年初北约成员国掀起一 波援乌主战坦克热潮,就是波兰 挑头掀起的。当时,乌克兰已为 此不断向西方国家求援,但美英 法德等国起初都很谨慎,只是决 定提供各自主力装甲战车。但 波兰率先宣布将向乌克兰提供 德制"豹"-2主战坦克,打破了北 约国家在这一问题上的禁忌。 而且,波兰当时宣称,就算德国 不给予出口许可,也会将"豹"-2 交付乌克兰。

如此坚决的态度令北约主 35。 要成员国如坐针毡,美国不断向

俄乌冲突爆发后,已经有部 分中东欧国家向乌克兰提供过 兰在向乌克兰提供军事援助方 老式苏制战机,但如果将其换成 面格外积极,而且由于其紧邻乌 F-16等西方制造的先进战机,将 意味着战事的重大升级,是对俄 罗斯的明显挑衅,正因为如此, 西方在援乌战机问题上不敢冒

对于西方援乌先进武器装 备,俄罗斯方面早有警告。俄总 统佩斯科夫说,波兰和斯洛伐克 向乌克兰提供的战机将被摧 毁。在俄方看来,波兰和斯洛伐 克向乌克兰提供米格-29,更像 是在处理旧装备,因为此前斯洛 伐克已在2018年订购了F-16, 以取代应该退役的米格-29;波 兰去年则与韩国签订军购大单, 包括采购 48 架 F/A-50 轻型战 机,另外还考虑向美国采购 F-